

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben; vidéken:  
1 óra 2 K 1 óra 2:50 K  
1 évre 24 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208

Felölös szerkesztő: Hajós József.

## Hadisegély!

Fizessenek a háborun  
meggazdagodottak!

Jó magyarom, ki az olasz front valamelyik kavarnájában ülsz és levelet írtál nekünk, kérdezvén, hogy hogy is áll a „hadisegély”, nekod írom ezeket a sorokat.

Nyugodj meg, jó magyarom, a hadisegély ma a legaktuálisabb háborus kérdés. Erről vitatkoznak a Kávéház frontján, ettől nem tud aludni a városi tanács. Biztosítalak, jó magyarom, hogy a hadisegély kérdése jelenleg nagyon fontosan áll. Te ugyan gonosz híreket hallottál odakünn, de nincs ugy. Hála a minden jószellemeknek, akadnak őszintelen és hazafias egyének, kik felkarolták a hadisegély kérdését és édes tehernek vallják, nemkülönben a farságdot sem kimélik. Derék emberek. Megkülönböztetik magukat a háborus egoistáktól.

Az igaz, hogy lapunk tegnapi számában le kellett közölnünk azt a megdöbbentő hírt, hogy a Hadsegélyező Bizottság és a városi Ö. H. J. hívfőn d. u. a polgármester elnöklése mellett együttes ülést tartott, a melyen elhatározta, hogy szeptember és október hónapokban segélyt nem fog adni, mert nincs erre pénze. Az Ö. H. J. alapításának önként vállalt feladata csak részben folynak meg a vállalt feladatok teljesítésére.

Bevezetés helyett csak 3000 K-t fizettek be. Az elmaradottakhoz felhívást fognak intézni, hogy kötelesegeiknek tegyenek eleget.

Mi azonban reméljük, hogy az „elmaradottak” közül a gazdag kereskedők, hadserogszállítók, a háboruban meggazdagodottak felhívás nélkül is lefizetik a kötelezettségüket a Hadsegélyező céljaira, mert ha nem tesszik, akkor mi nyilvánosan névszerint fejtjük őket felszólítani, had. ismerjük meg becses neveiket a katonáink a frontokon. — Akik oly gazdagok, hogy a mai általános nyomor idején tüntető parádés esküvői felvonásokat tartanak s utána lakulussal lakomat élveznek, ezek gondolatlanok azokra a szegény nyomorgó többgyermekes asszonyokra, kiknek férjeik a frontokon szenvednek s védik az itthoni gazdagok börtét is.

—jós.

— Vidéki előfizetőinket felszólítalak kérjük előfizetésük megújítására, a hátralékosokat pedig hátralékuk megküldésére.

Egyes szám ára 8 fillér.

## HIREK.

Egyházmegyei hírek. Megyepüspök Urvardi Ignác pilisvörösvári káplánt Etyekre, Kramár Károly zsámbéki káplánt Eresibe, Muresik Pál ercsi káplánt Vajtára helyezte; pilisvörösvárra Gerencsér János ment kápláni minőségben. Gerencsér János több éven át a Majláth családoknak volt nevelője.

Az iskolaszék keddi ülésén határozta az iskoláév megkezdése dolgában. Beiratások lesznek szeptember 1., 2., 3., 4., 5. napjain, Veni Sancte 7-én szombaton 8 órakor, az előadások 9-én kezdődnek meg.

Az iskolaszék segédtanítóknál az idén is alkalmazza Weiszföld Anna, Skalkó Józsa, Székely Mária, Kövesy Mária, Ringhoffer Györgyike, Konrád Ilona, Vanka Mária, Kuti Paula, Havranek Irma, Ujez Teréz, Lambrecht Márta, Pálfi Zsuzsa okt. tanítókat. Ezek részeseinek az állam által nyújtott 1000 Kor. ruhasegélyben is kivülk még többen is kapnak alkalmazást.

Sajnos, hogy a Deák Ferenc utcai iskolában a katonaság végzi a tisztogatás munkáját s a szokott lassúság kimondhatatlan kárt fog okozni a tanítvány érdekeinek. Kiseb Ferenc igazgató szintén nincs még szabad sárgyva.

Györfy József tanfelügyelő választott az iskolaszék minapi

lyukfaragás-az iskolaszék napirendre tert fölőtte.

A két tanítói állásra kiírt pályázat aug. 30-án jár le, a választás szeptember közepén lesz.

A nagyperkátal apácázárda 40 éves fennállását s a Pannai Szent Vince igralmas nővérek letelepedésének 40ik évfordulóját aug. 25-én nagy melegséggel s szeretettel ünnepelte meg a község lakossága. Az ausztriai származásu Albrecht Flóra Katalin főnöknő kezdetől fogva a legnagyobb körültekintéssel vezeti a zárdai ügyeit s gondolja a gróf György Teréz által fenntartott rk. leányiskolát. Hogy mennyire megkedvelte a kedvestestvéreket a község lakosága mi sem bizonyítja jobban minthogy a vasárnap délelőtti hársáod istentiszteleten megtelt az új nagy templom, dölután pedig a község halaja bemutatása alkalmából a zárdai udvara be sem tudta fogadni az ünneplő közönséget. A községég háldját, a szülők köszönetét Kéri Ferenc plebános tolmácsolta, majd az ovodások, iskolások, a Mária leányok kongregációja, az anyák küldöttsége mondott köszönetet

40 évig fáradhatlan működésükért, utánuk Plettler József községi jegyző az előjáróság nevében mondott szép szavakban köszönetet s adta át a képviselőtestület által egyhangulag megszavazott ezer korona ajánlédókat. A belnövendékek s a községi lakosok önkéntes 1700 korona adományát Kéri Ferenc plebános nyújtotta át a főnöknőnek s egyuttal felolvasta dr. Prohászka Ottokár megyepüspök főispátsági köszönetét a 40 éves fáradhatlan szolgálatért. Az ünnepszezon jelen volt Sebök Vilma vikatornő. Üdvözölő levelekkel a főnöknőt felkeresték Csöngödy Gyula esperes-tanfelügyelő s Szentiványi Károly ratói prépostal élükön a 40 év alatti Perkátán működő káplánok.

Házvétel az utca nyitására. A f. évi április havi közgyűlés a Palota és Sár utcák között nyitandó új utca létesítéséhez szükséges telek megvételével bízta meg a tanácsot. Ezen megbeszélés alapján a tanács a Pehaker örökösöktől 22500 kor. vétéláron megvásárolta a Sár utcai lakóházat és kertet és a polgármester az erre vonatkozó adásvételi szerződést a város közbensége nevében alá is írta, a városi árvaszék pedig ezen szerződést jóváhagyta a kis koru tulajdonosok nevében. Ennek tudomásul vételét kéri a tanács a holnapi közgyűléstől.

Közéleti hírek.

Közgyűlés előtt. Dr. Holly Géza ismeretes interpellációi, valamint egyéb előzmények több rendbeli fontos közéleti ügynek tárgyalását teszik szükségessé. Ez ügyben a tanács javaslatot terjeszt a holnapi közgyűlés elé. Tudomásul a közgyűlés, hogy a tanács és a közéleti bizottság javaslatára a polgármester dr. Holly Géza interpellációjára adandó választ néhány közgyűlési tárgyalásra teljesen előkészített közéleti ügyvel együtt a szeptemberi közgyűlésre halasztotta, mivel ezen közgyűlésre a városi közéleti bizottság, ugyszólván összes elintéztet igénylő, vagy legalább vitás kérdései felvehetők lesznek.

Beiratások a polgári leányiskolába. A Katholikus Növendő Egyesület védnöksége alatt álló magán polgári leányiskolában a beiratások szeptember 2., 3. és 4-én lesznek d. a. 2-4 óráig az Ybl Miklós u. 4. sz. 1. emelet. A tanulók hozzák magukkal születési és nyilatkozási bizonyítványukat és az előző évről szóló iskolai bizonyítványt, lehetőleg szülő kíséretével jelenjenek meg. Beiratási díj valláskülönbőség nélkül 20 K.

A városi főorvosi állás betöltése. A polgármester az e havi közgyűlés elé a következő jelentést fogja tenni:

„Mély szomorúsággal jelentem be azt a súlyos veszteséget, amely a városi törvényhatóságot Bierbauer Viktor tisztj. főorvos elhalálozásával érte Bierbauer dr. egyik legrégebbi tisztviselője volt a városnak, aki évtizedeken át öneláldozó kötelességudással, lankadatlan buzgalommal szolgált a közbensége ügyét és hivatalának betöltésében mindig az igazi embereszeretettel és lelkiismeretes pontossággal jelemelték. Indíványozom, hogy dr. Bierbauer Viktor emlékére a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítsék és a város közönségének részvétele a gyászoló családdal jegyzőkönyvi kivonatot közöltessek. Végül felhatalmazást kérek, hogy a tisztifőorvosi állásnak az 1885. évi XX. tc. 80. §. értelmében való betöltése iránt az intézkedéseket megtehessem, illetve az állás betöltésére pályázatot hirdethessek.”

Keresztury sikkasztási. A vizsgálóbíró által történt kihallgatása alkalmával polgármester adatok, valamint a polgármester által elrendelt és a számvétség által lefolytatott vizsgálat eddigi eredménye alapján megállapítható, hogy Keresztury 1898 kor. 58 fillért a városi közpénzszekből elsikkasztott. Az elsikkasztott összegek részletezése a következő: Övadékpénztárnál 600 K, a tengeri rekvizitárnál 281700 K, a tanfelügyelő

katonák családtagjai segélyezésére főispáni hivataltól áttett összegnél 929646 K, Maráczai István segélyviszterítési összegé 70 K, Nyitrai Ferencné segélyéből levont lakkbér 105 K, Caserna Ilona gyámlóelői vagyona 1400 K, harctéren lévő és időközben nagykorúvá lett egyének vagyonaól 2503.07 K. kiskorúak vagyonaól hadikölcsönjegyzési jutalék 407 K. Mivel a számvétség újabb jelentése szerint a valószínű kárososság a 20.000 koronát is meghaladja, intézkedett a polgármester, hogy a folytatatagos biztosítási végrehajtás 30.000 korona erejéig elrendeltessek.

A Fejérmegyei Talajmivelő Társaság alakulásának előkészítő munkálatai a befejezéshez közelednek. Az érdeklődés a vármegye gazdaközönsége minden rétegben de különösen a közép és kisbirtokosok körében, akik a legsúlyosabban érzik az igaerő és gépek hiányát, oly élénk, hogy a társaság által beszerezni szándékolt 30 darab szántógép állandó foglalkoztatása már most biztosítva van. A gépek üzembeállítása a jelenkezés sorrendjében fog történni, akik az ösi szántásnál már igénybe akar

ják venni a gépeket, azok saját jól fel fogott értékükben cselekesz- nek tehát, ha mielőbb bejelentik ezt Árnos Jenő Gazdasági egyesü- leti titkárnál, vagy a szervezési munkálatokat vezető Kelemen Béla lapszerkesztőnél. A próbaszántás céljából behozott két gép holnap, holnapután Bicskén lesz és a próbaszántások jövő héten szerdán és csütörtökön lesznek gróf Baty- tyányi Gyuláné bicskei uradalmá- ban.

**Belörték a tisztviselők szövetkezetébe.** Ma reggel 6 óra után Osváth Sándor detektív Rákóczy utcán haladva észrevette, hogy a Rákóczy-u. 5. sz. házban levő Köz és Magantisztviselők szövetkezte fűszerüzletének a kirakattól balra eső ajtaja ki van fértve. Nyomban értesítette erről Márian Péter üzletvezetőt, aki a helyszínen megjelenve konstátálta a betörést, majd megállapította, hogy a tettes az ajtó alsó táblájának kifeszítése által nyert nyílá- son bújt be. Miután a belső ajtó: nyitva talalta, az üzlethelyiségben ment, ahol kifeszítette a kézipénz- tárt. A pénzt kivenni nem tudta. Ekkor a fiókot is kifeszítette, s abból 170 kor. 64 fillér aprópénzt vett ki; 81 koronát pedig a földre ejtett. A tettes ezután a kézipénz- tart felszítette fel s a sarkában levő kis rekeszből kivette a kézi- pénztár közelében egy asztalra elhelyezett kis vaskazetta kulcsait. Azzal a vaskazettát kinyitotta, ab- ból 751 kor. 60 fillér készpénzt vett ki. Ezután az üzleti állványon levő kognacok közül 11 üveg Medicinál kognacot 500 kor., 3 üveg nagy fiúmei kognacot 63 kor., 1 csomag 3 és fél kg. teat 875 kor., az egyik fiókból 3 kg., mazsolaszőlőt 120 kor., a bank utcai kirakattól 4 üveg Martell kognacot 168 kor. értékben ello- pott. A kézipénztárban okozott kár 2000 kor. A nyomozás adatai szerint a betörés éjfélt után 2 óra tájban követeltet el, amit abból következtetnek, hogy a házmester kutyája ez időtájtban erősen ugat- tott. A betörés tettesei valószínű- leg többen voltak. A rendőrség a tettesek kilétének megállapítása s elfogadására nagy gondot az intézkedett.

**Árdrágitók.** Dr. Zavaros Ala- dár lb. főkapitány a rendőri büntetőbírórság vezetője ma ismét több árdrágitó felett intézkedett: Polyák Mihályné Csapóutca 3. sz. a lakos kofát árdrágitás és tárhételten ma- gavisélet miatt elítélte 10 napi elzárásra és 400 K pénzbírságra valamint a piacról, mindenkorra kitiltotta. Helyes t ki a piacról az nrszorázó és ráadásul még pimasz- kodó kofákkal. — Kovács Erzsébet Budai ut 88. sz. a. lakost árdrági- tás és hatósági engedély nélküli árusítás miatt elítélte 160 koronára. — Csizsár Anna Szárcsa utca 1. sz. alatti lakost árdrágitás miatt 80, Német Sóna Csapó u. 3. sz. a. lakost árdrágitás miatt 50, Vinicai Józsefné Rác u. 30. sz. a. lakost pedig árdrágitás miatt 60 koronára ítélte dr. Zavaros.

**A tolvaj szűkített huszár.** Kovács István 10. huszárezredbeli katonaszökevényénél a rendőrség több holmit talált, amelynek gaz- dáit eddig ismeretlenek és így ala- pos az a föltesés, hogy a már közölleken kívül még egyéb lopá- sokat, betöréseket is követelt el az elvetemült és vakmerő ember. Azt

is megállapította a rendőrség, hogy a neye nem Kovács, hanem Ko- lonics. Bünlajstromának összeállít- tására a nyomozás folyik.

**A tisztviselők szövetkeze- tében** maximális áron hagyma kapható. Ajánljuk tagjainknak, vegyék meg téli szükségletüket, mert később a beszerzés alig lesz lehetséges.

**Köhögés ellen kitűnően bevált házi szer a Störk-paszulla.** Egy doboz ára 150 korona. Kapható: Szűts Róbert (Károly királyi téri gyógyszerüzletében). — **Téglében adandó szerekhez tégléhiány miatt a téglékezet tessenék ma- gukkal hozni.**

**Köszönetnyilvánítás.**  
Mindazoknak, kik elhunyt fiunk temetése alkalmával koszorút vagy csokrot küld- tek, vagy részvételüket bármí módon kifejezték, ez uton mind hálas köszönettel.  
*Jankovich család.*

**Mozi.**  
Az Uránia igazgatója közli:  
Második feleség, Marlitt gyö- nyörű regényét hozza ma szerdán és holnap csütörtökön az Uránia. Ez az általánosan ismert világhírű regényi Eva Speier főszerkesztésével egyike a legszebb filmeknek, me- lyek utjabban a Richard Oswald filmgyáról kikerültek. Előadások naponta 7 és 9 órakor.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.  
1918. szám.

**Hatósági hirdetmény.**

Zöldség és Gyümölcsforgalmi Intéző bizottság 95/1918. VII a lb. sz. rendeletét tudomásulvétel és mihez tartás végett közölte- szem.

A Zöldség és Gyümölcsforgalmi Intézőbizottság részéről a

A. E. valamint a 4207/1918. M. E. sz. rendelete alapján az Országos Közélemezési Hivatalt vezető m. kir. miniszternek jóváhagyásá- val kihirdettetik, hogy 1918. évi augusztus hó 25 től kezdődőleg a termelővel szemben és 1918. évi augusztus hó 27 től kezdve a nagykereskedővel és fogyasztóval szemben további rendelkezési- g a fejeskáposztára, sárgarépará és paralicsonra a következő leg- magasabb árak állapítottak meg:

A termény neve:	Ára 100 kg.-ként koronában,	Ára 100 kg.-ként fillérben,
fejes káposzta	56	82
sárgarépa		100
a) sötétsárgaszínű fajták (karotta is) tévél nélkül	70	98
b) halvány színű, egyéb fajták le- vél nélkül	60	86
paradicsom	50	80

Az ezen hirdetményben megjelölt cikkek forgalmára nézve továbbra is azon határozmányok maradnak érvényben amelyek a zöldség, főzélék és gyümölcsterményekért 1918. évi augusztus hó második felére követhető legmagasabb árak tárgyában 1918. évi augusztus hó 12 ón a 92/1918. lb. számú hirdetményben közzété- tettek.

Budapest, 1918. augusztus hó 29-én.  
Dr. Papp-Ragány István s. k. miniszteri tanácsos az intéző bizottság alelnöke.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármeste- rétől.  
664/1918. szám. rekv.

**Hatósági hirdetmény.**

Felhívom a város azon ter- melőit, akiknek a folyó évi őszi vetésben buza és rozs vetőmag- ra van szükségük, hogy ebbeli igényük bejelentése végett folyó évi augusztus hó 30 átol, szept- ember hó 7-ig bezárólag je- lentkezzenek a Zichy-ház II. em. 5. ajtószám alatt lévő hivatalos helyiségben.

Későbbi jelentéseket figye- lembe nem vehetek.  
Székesfehérvár, 1918. aug. 28.  
Dr. Saára Gyula polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Forgó-utca 8. sz. alatt, igaz kocsis, vetőgép és egyéb gazda- sági szerek eladó. Megtekinthe- tők délután 1-2 óra között.  
Két szekrény eladó. Távirdu- utca 21.  
Diákok teljes ellátásra felvétel- nek. Cim a kiadóban.  
Mindenesfiut felvez Schlamma- dinger Antal és Fia cég.  
2 drb egy éves süldő eladó. Széchenyi-utca 64. Ugyanolt két nagy boroshordó is eladó.  
Egy hátas és két igásló eladó. Sörpince utca 38.  
Diákok, leányok vagy kisebb fiúk teljes ellátásra elfogadtnak. Magános úrnőnél. Régl György- utca 20. sz.

— Az állami tisztviselők nyugdíjas özvegyei, akik a nyugdíjmelés mozgalmában résztvevni óhajtanak, e héten péntek délután 5 (öt) órakor értekezletre valláskülönbőség mellkül jelenjenek meg a szemi- narium épület földszinti könyvtárszobájában.

Egy szobás lakást keresek november 1 re. Jelenkezni a ki- adóban.

30 mm. széna és szalma eladó. Salétrom-ú. 10. sz.

Gyár-utca 16. számú ház szép udvarral és kerttel eladó. Tuda- kozódni lehet Vilmos császár-tér 4. szám alatt az ügyvédi irodában.

Mézet, csemegeszőlőt, dnyét, őszibarackot, káposztát, uborkát, ugyszinté más főzélék-félélt nagy tételekben megvesz Bogyay-Vörösmarty-ter 2. szám.

**Uránia-színház**

Szerdán és csütörtökön  
augusztus 28 és 29-én  
**Második feleség**  
Irodalmi film. Marlitt-regény 5 felvonásban.  
Remek kiegészítő műsor.  
Rendes helyárak.  
Előadások: 7 és 9 órakor.  
Vasárnap 3, 5, 7, és 9-kor.

**Tapétás mester**

ki Budapesten 25 évig fojlytatta mesterségét je- lenleg Székesfehérvárra áthelyezte lakását (ideig- lenesen Kőröspalota 14. sz. ház) a nagyérdemű közön- ségnek partfogását. Tapéta- minták megtekinthetőek. Cime- november 1-től Almássy-telep I-só utca 7. ház. (Saját ház.)  
Levélbeli megkeresésre azonnal jövek. — Kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÓZSEF.**

**Apollo-színház.**

Szerdán és csütörtökön  
augusztus 28 és 29-én  
Irodalmi filmszenzáció!  
**Kisértetek**  
Ibsen Henrik világhírű drámája 5 felvonásban.  
Osvald . . . A. Edthofer  
Kiegészítő műsor!  
Szerdán este 9 órakor tartandó előadás a Városi szegényinté- zeti pénztár javára szolgál.  
Előadások 7 és 9 órakor.